

当家政服务遇上乡村振兴

——读懂家政兴农的深意与前景

新华社记者 于佳欣

家政服务业如何助力乡村振兴？当家政与“兴农”结合，如何激发行业发展潜力、更好满足消费者需求？日前，商务部等14部门联合印发了《家政兴农行动计划（2021—2025年）》，提出7项22条工作举措。透过这一“路线图”，我们一起读懂家政兴农的深意与前景。

2000万行业缺口可吸纳巨大农
村劳动力

余国新，云南迪庆州维西县人，1994年出生的“大山男孩”，如今是上海的一名家政服务员。

曾是云南的建档立卡贫困户，余国新一家于2019年底实现脱贫。2018年11月，一个偶然机会让他来到上海，结缘家政。“我做家政服务员的收入是在老家工资的三倍，这一行业让我实现了‘一人就业、全家脱贫’的梦想。”余国新感慨道。

像余国新这样通过家政服务解决就业问题，走上脱贫致富的例子不在少数。商务部服贸司相关负责人介绍，自2017年以来，商务部大力实施“百城万村”家政扶贫，会同相关部门出台就业、创业、培训、保险、金融、信用建设等支持政策。截至2020年底，累计吸纳85万贫困地区劳动力从事家政服务，取得积极成效。

商务部数据显示，我国家政服务从业人员已达3000万人，约有90%的人员来自农村地区。该行业目前存在2000万人左右的缺口，可以说，就业门槛低、就业容量大的家政服务业在吸纳农村劳动力方面有广阔空间。

2020年底，我国脱贫攻坚战取得全面胜利。接下来，为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，商务部根据党中央决策部署，在前期家政扶贫工作基础上，提出家政兴农行动计划。

“这一计划务实并有重要意义。”商务部研究院服贸所副所长俞华说，一方面，农村劳动力接受家政服务培训、有一技之长后，会有相对稳定的工作和收入，还可以通过再培训拓展更多就业门路，能有力巩固

脱贫成果、助力乡村振兴。

“另一方面，家政服务业是‘朝阳产业’和‘爱心工程’，家政兴农行动计划能有效弥补行业缺口，满足家庭成员育儿养老的现实需求，可以一举多得。”俞华说。

22条举措打通供需两端痛点堵点

在家政服务领域，从供给侧看，农村劳动力“出不来、留不住、干不好”是突出难点；从需求侧看，消费者找家政服务员“找不着、找不起、找不好”是痛点堵点。

文件提出7项22条工作举措，亮点之一即坚持问题导向、系统推进，打通家政服务供需两端的堵点痛点，系统推进行业高质量发展与就业帮扶。

如何确保“出得来”？文件提出，强化重点人群帮扶；加强供需双方对接，建设家政劳务输出基地；促进家政服务下沉，鼓励家政从业人员返乡创业等。

“确保农村劳动力‘出得来’是做好家政兴农工作的第一步。”商务部服贸司有关负责人说，不少偏僻乡村由于交通不便、生活闭塞，对外界生活不太了解，文件中明确了加强返贫动态监测，并要求当地做好信息发布和政策宣传讲解，这将帮助有意愿从事家政服务的劳动力顺利外出就业。

要确保“留得住”“干得好”，既要提升家政服务员的职业技能，又要维护好其合法权益。

在培训方面，文件提出：加大脱贫人口、农村低收入人口等的家政培训力度，按规定对符合条件的给予生活费补贴；支持各类实训基地建设等。

家政服务企业“阿姨来了”相关负责人周袁红告诉记者，家政培训大多因陋就简，这一文件明确提出要加强技能培训、人才培养，给了企业极大信心。“未来我们将加大培训投入，构建母婴、育婴、养老、厨艺等不同服务场景，让家政服务员有更多实操和演练机会。”

此外，文件提出优化从业环境，研究推进家政领域平台灵活就业人员职业伤害权

益保障工作；为外出务工人员子女提供情感陪护、人文关怀等服务。文件还提出规范员工制家政企业用工等举措。

一些家政服务员表示，文件中关于子女陪护以及个人权益保障的规定非常“暖心”，政策的出台将让家政服务员群体更安心、更有保障地在城里工作。

上海悦管家相关负责人孙小敏对记者说，家政企业推行员工制得到官方认定，能更好解决家政服务用工问题，让企业发展更有信心、家政服务员更加安心。

补齐标准认证、诚信体系建设等短板

当前，家政服务业仍存在供给不足、质量不高等突出问题。家政服务如何“找得着”又“找得好”？

标准认证、诚信体系建设至关重要。对此，文件提出：强化标准认证，加强家政服务质量监测，开展家政服务质量第三方认证；健全家政服务信用体系，依法依规实施守信激励和失信惩戒等。

俞华说，目前，家政服务质量是行业发展的突出短板，因为家政服务提供者和消费者之间权责界限不够清晰，服务质量难以量化界定，行业未能形成优胜劣汰的良性循环。

他建议，通过规范合同等方式进一步明确双方责任和权利，完善家政信用体系，建立健全服务消费质量标准，形成优质优价的良性循环。“文件提出的举措就很有针对性。”

目前我国在家政服务业标准化和信用体系建设方面取得积极进展。“十三五”时期，各地制定地方性标准规范超过160个。



商务部等14部门10月9日联合印发《家政兴农行动计划（2021—2025年）》，提出7项22条工作举措，旨在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，促进家政服务业高质量发展。

新华社发 王鹏 作

家政服务信用体系初步建立，家政信用信息平台累计归集1.6万家家政企业、1200万余家政服务员信息。

商务部服贸司相关负责人说，接下来，商务部将制定年度工作计划，明确任务分工，确保政策落地见效。同时，将及时总结推广家政兴农的成功经验和典型案例。

金秋丰收季，走进平利县消费帮扶专馆，馆内专柜分类清晰、摆放整齐，茶叶、木耳、香菇、蜂蜜等农产品琳琅满目，柜台前顾客络绎不绝，为自己挑选需要的生活用品。

“我以前比较喜欢在网上购物，自从县上开了这个消费帮扶专馆以后，经常来这儿逛。这里的东西都是脱贫户的东西嘛，我在专馆购买东西，不但方便，而且还能帮助更多的农户，两全其美。”正在柜台前挑选商品的群众乐呵呵地说。

平利富硒堂茶业有限公司是一家集培育、收购、销售、品牌推广、实体加电子商务运营为一体的综合型实体企业。经过提升改造，成了线上线下消费帮扶专馆，不仅为消费帮扶产品提供了销售平台，更是方便了群众采购。

该公司负责人王秀梅介绍：“自从我们成立这个专馆以后，来这里购买产品的客人很多，销量也不断提升。同时我们开通了线上销售渠道，将产品销往江苏、上海、广东等地，让平利的农产品辐射到全国各地，帮助更多的农户实现增收。”

今年以来，平利县以消费帮扶专柜、专馆、“三专”建设为抓手，积极搭建消费帮扶平台，让消费帮扶常态化，拓宽农产品销售渠道，巩固提升脱贫攻坚成果。截至目前，全县有162多个消费帮扶优质农产品品种上架，实现销售额1400余万元。

据了解，该县按照产品认定程序和标准，对各企业、合作社产品进行认定，并且合理选点布局运营，在女娲广场、桃花溪旅游景区、县客运站等地设立产品展示专柜12台；在喜盈门商贸有限公司设立线下产品专区1个，建设线下产品专馆3个、线上产品专馆1个。持续开展产品“七进”、庆祝农民丰收节、消费帮扶月展销、省级包帮单位定点采购和“832”消费帮扶直播带货等一系列活动，积极倡导社会力量参与到消费帮扶工作。在全社会形成了强大的“消费”合力，全力保障群众持续稳定增收，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定了坚实基础。

社区添新厂 乐业安居两不愁



本报讯（通讯员 胡磊）近日，汉滨区县河镇红升搬迁安置社区又新开一家社区工厂——安康新伟泰玩具制品有限公司红升分厂正式落户投产运营。

开业仪式上，镇党委主要负责人希望该工厂加强企业管理，逐步扩大生产规模，扩容就业岗位，更好为群众搭建就业增收平台，实现政企互赢，群众受益目标。同时，号召就业群众要珍惜机会、勤奋工作，以勤劳致富、爱岗敬业精神创造出美好的生活。

近年来，该镇借助陕协作帮扶机遇，大力发展劳动密集型产业，把工厂办到群众家门口，切实解决无法离乡、无业可就的搬迁群众和贫困群众就近就地就业，探索出一条“易地扶贫搬迁安置+社区工厂帮扶”新模式，拓宽搬迁群众就业新渠道，为巩固脱贫攻坚成果接续乡村振兴打下坚实基础，在全力抓好巩固脱贫成果的举措上，全镇坚持把稳岗就业促增收作为发展的长久之策。多措并举促就业促增收，强力宣传、动员群众就地就近到社区工厂务工就业，真正实现了搬迁群众“楼上居住，楼下就业”的新生活。

据了解，安康新伟泰玩具制品有限公司成立于2019年2月，该公司是集研发设计、生产、营销一体的现代化企业，产品主要出口欧美、日韩等多个国家，同时在汉滨区关庙镇、五里镇、流水镇、茨沟镇等设有12家分厂，月工资最高达9000余元。该毛绒玩具厂目前可安置就业群众100余人。

小小猕猴桃 结出“致富果”

通讯员 陈金山 张先楷

肥来提质增效。2018年，吴高哲的公司成功注册了“三合盛源”商标，先后被命名为县级农业园区和市级农业产业化龙头企业，被西北农林科技大学确定为安康（平利）猕猴桃技术推广站。公司产品获安康市“金果奖”，他本人也被评为平利县劳动模范。

“从2016年我就在这儿务工，今年已经是第六年了，每年务工收入在2.5万元左右，还有土地流转费，在家门口就把钱挣

了，还能照顾家里，一举两得。”水田河村二组村民田应先边忙着采摘猕猴桃边对笔者说。

像田应先这样常年在园区务工挣钱的村民还有很多。据了解，该园区实行“公司+基地+农户”的合作经营模式，通过土地流转、园区务工、产品回购等方式，带动124户395人脱

贫致富，人均增收2000元，每年带动三个村产生180多万元经济效益。

现在，平利富硒猕猴桃不仅成为陕西猕猴桃“东扩南进”的样板，而且成为平利继女娲茶叶品牌之后的又一个叫得响的农业品牌。

提起下一步打算，吴高哲说：“要将园区打造成集休闲观光、绿色农业、餐饮娱乐为一体乡村振兴基地。”

生态绿托起乡村振兴梦

通讯员 张辉

近日，走进汉阴县城关镇三元村，首先映入眼帘的是连片茶园焕发的生态绿，闻着茶香，沿着蜿蜒的盘山公路顺势而上，古树、长亭、民宅，浓浓的乡愁油然而生，一面面道德文化墙引领新风尚，一条条通组水泥路宽敞洁净，一排排新民居错落有致，嫣然一幅美丽新农村现

实画卷。

三元村的美丽蝶变是汉阴县城关镇扎实推进生态乡村、美丽乡村、宜居乡村的一个缩影。自2017年以来，该镇坚持生态环境优先、产业绿色发展思路，从基础设施建设、公共服务改造、环境综合整治、人居环境提升等方面，全力推进规划设计优良、风貌特色凸显、产业发展持续、生态环境优美的美丽宜居示范村。打造了一批具有特色村落文化、留住乡愁、精神家园有所寄托的美丽村庄。

“植一片绿，种一片景，发展一项生态产业带富群

众，推动乡村自然资本加快增值，实现百姓富、生态美的统一。”是该镇生态发展的终极目标。近年来，该镇先后发展猕猴桃、脆李、牡丹花、葡萄、黄花、油葵等多个生态产业园，乡村美了，村民富了，生态红利让群众感受到了保护环境就会得到大自然的馈赠。

“过去在农村，大家保护生态环境的意识差，河道里到处漂的是‘水葫芦’。近年来，随着人居环境整治的不断深入，加强河湖长责任制的落实，通过‘蓝天、碧水、净土’三大生态治理，农村环境有了质的飞跃，村容发展绿色产业，展现了生态绿。”该镇镇长张世洲说。

乡村振兴，需要绿色生态发展，也是辖区群众对美好生活的追求。下一步，该镇将持续加大生态环境整治力度，坚持人与自然和谐共生，走乡村绿色发展之路，为乡村振兴助力。



农用车拉来“黄金叶”

通讯员 沈亚萍 梁汝勇



金秋十月，旬阳麻坪镇烤烟已进入收购阶段。金黄色的烟叶一排排、一筐筐堆起了村民的致富梦，实实在在的获得感和幸福感写在一张张笑脸上……

烟站每天都是一片热闹繁忙的景象。一辆辆开着装满金黄色烟叶的农用车陆续来到收购站排队卸货。在每条烟叶收购线上，村民们有条不紊地交售烟叶，烟站工作人员紧张而有序地忙碌着，按照烟叶部位进行检验、定级、装框、过称，按质论价。交售之余，村民们围在一起讨论着今年的收成，喜悦之情溢于言表。

正在交售烟叶的村民覃章明兴奋地说：“今年我一共种了25亩烟，今天拉来了450公斤烟叶，卖了将近两万元，家里还有300公斤左右，要是没有阴雨天气烟叶会更好，收入可能更高，明年我要扩大规模，继续种烤烟。”

烤烟种植一直是麻坪镇的传统主导产业。长期以来，该镇不断狠抓烟草技术服务和基础设施，督促抓好种植面积的落实、育苗管理、烤房建设、烟叶移栽、烟叶收购及烟区道路建设等工作，极力为村民做好服务。

据统计，2021年麻坪镇计划收购烟叶400吨，预计50天内完成收购，实现烟叶总产值约1000万元。